

doi: 10.13241/j.cnki.pmb.2020.06.019

莫西沙星联合用药方案对耐多药肺结核患者血清游离氨基酸和免疫功能的影响*

顾小燕 胡春梅 尹春阳 方刚 张浩

(南京中医药大学附属南京医院 / 南京市第二医院结核一科 江苏南京 210003)

摘要 目的:探讨莫西沙星联合用药方案对耐多药肺结核(MDR-TB)患者血清游离氨基酸和免疫功能的影响。**方法:**选取 2015 年 9 月到 2018 年 1 月期间我院收治的 90 例 MDR-TB 患者,根据乱数表法将患者分为研究组($n=45$)、对照组($n=45$),其中对照组给予左氧氟沙星联合常规化疗治疗,研究组则给予莫西沙星联合常规化疗治疗,比较两组临床疗效、痰菌转阴率、病灶吸收率、空洞闭合率、血清游离氨基酸和免疫功能,记录两组治疗期间不良反应情况。**结果:**研究组治疗 18 个月后的临床总有效率为 71.11%(32/45),高于对照组的 46.67%(21/45)($P<0.05$)。研究组治疗 18 个月后痰菌转阴率、病灶吸收率、空洞闭合率均较对照组高($P<0.05$)。两组患者治疗 18 个月后 CD4⁺、免疫球蛋白 A(IgA)、免疫球蛋白 G(IgG)均升高,CD8⁺降低($P<0.05$),研究组治疗 18 个月后 CD4⁺、IgA、IgG 高于对照组,而 CD8⁺低于对照组($P<0.05$)。两组治疗 18 个月后缬氨酸、谷氨酸均升高,且研究组高于对照组($P<0.05$)。两组患者总不良反应发生率比较无明显差异($P>0.05$)。**结论:**莫西沙星联合常规化疗治疗 MDR-TB 的疗效确切,可有效改善患者血清游离氨基酸水平,提高机体免疫功能,同时不增加不良反应发生率。

关键词:莫西沙星;化疗;游离氨基酸;耐多药肺结核;免疫功能

中图分类号:R521 **文献标识码:**A **文章编号:**1673-6273(2020)06-1087-04

Effect of Moxifloxacin Combination Regimen on Serum Free Amino Acid and Immune Function in Patients with Multidrug-resistant Tuberculosis*

GU Xiao-yan, HU Chun-me, YIN Chun-yang, FANG Gang, ZHANG Hao

(Department of First Tuberculosis, Affiliated Nanjing Hospital of Nanjing University of Chinese Medicine / Nanjing Second People's Hospital, Nanjing, Jiangsu, 210003, China)

ABSTRACT Objective: To investigate the effect of moxifloxacin combination regimen on serum free amino acid and immune function in patients with multidrug-resistant tuberculosis (MDR-TB). **Methods:** 90 patients with MDR-TB who were admitted to our hospital from September 2015 to January 2018 were selected, and they were divided into study group ($n=45$) and control group ($n=45$) according to random number table method. The control group was given levofloxacin combined with conventional chemotherapy, while the study group was given moxifloxacin combined with conventional chemotherapy. The clinical efficacy, sputum negative conversion rate, lesion absorption rate, cavity closure rate, serum free amino acid and immune function between two groups were compared. Adverse reactions during treatment were recorded. **Results:** The total effective rate of the study group at 18 months after treatment was 71.11%(32/45), which was higher than 46.67%(21/45) of the control group ($P<0.05$). 18 months after treatment, sputum negative conversion rate, lesion absorption rate and cavity closure rate of the study group were higher than those of the control group ($P<0.05$). 18 months after treatment, the CD4⁺, immunoglobulin A (IgA) and immunoglobulin G (IgG) increased, and CD8⁺ decreased of both groups ($P<0.05$). 18 months after treatment, the CD4⁺, IgA and IgG of the study group were higher than those of the control group, while CD8⁺ was lower than those of the control group ($P<0.05$). 18 months after treatment, the valine and glutamic acid increased of both groups, and those of the study group were higher than of the control group ($P<0.05$). There was no significant difference in the incidence of total adverse reactions of both groups ($P>0.05$). **Conclusion:** Moxifloxacin combined with conventional chemotherapy has a definite effect on MDR-TB, which can effectively improve the serum free amino acid level of patients, improve the immune function of the body, and it do not increase the incidence of adverse reactions.

Key words: Moxifloxacin; Chemotherapy; Free amino acid; Multidrug-resistant tuberculosis; Immune function

Chinese Library Classification(CLC): R521 **Document code:** A

Article ID: 1673-6273(2020)06-1087-04

* 基金项目:江苏省临床医学科技专项基金项目(20160479)

作者简介:顾小燕(1980-),女,本科,副主任医师,研究方向:结核呼吸病,E-mail: guxiaoyan0921@163.com

(收稿日期:2019-10-06 接受日期:2019-10-28)

前言

结核病是指由结核分枝杆菌感染所引发的一种慢性传染性疾病,可侵袭多个脏器,其中以肺结核最为常见^[1]。耐多药肺结核(Multidrug-resistant tuberculosis, MDR-TB)则是指肺结核患者感染的结核杆菌通过体外被证实至少对异烟肼、利福平两种杀菌性抗结核药耐药^[2]。随着抗菌药物的广泛应用,加之部分初治患者不规范用药,导致 MDR-TB 的发病率呈逐年递增趋势,由于耐药的存在导致病情迁延不愈,已成为临床结核病的治疗难点^[3]。近几年来的研究表明^[4],氟喹诺酮类抗菌药物治疗 MDR-TB 临床疗效较好。左氧氟沙星为氟喹诺酮类抗菌的代表药物,已被世界卫生组织指定为治疗 MDR-TB 的基本药物^[5]。莫西沙星抗菌谱广,为新一代氟喹诺酮类抗菌药物,因其渗透性强、吸收好、不良反应少而逐渐应用于临床^[6]。本研究通过对我院收治的 45 例 MDR-TB 患者给予莫西沙星联合用药方案治疗,疗效确切,现整理报道如下。

1 资料与方法

1.1 基线资料

选取我院收治的 90 例 MDR-TB 患者,选取时间为 2015 年 9 月到 2018 年 1 月。本研究通过了我院伦理委员会批准。纳入标准:(1)诊断标准参考《肺结核诊断和治疗指南》^[7];(2)经胸部 CT 检查确定患者肺部存在结核病变;(3)痰结核菌培养阳性;(4)体外被证实至少对异烟肼、利福平两种杀菌性抗结核药耐药;(5)知情本研究且签署了同意书;(6)年龄 19~70 岁,病程≤3 年。排除标准:(1)合并严重肝肾功能障碍者;(2)伴有急慢性感染者;(3)合并其他部位结核者;(4)合并自身免疫、恶性肿瘤者;(5)合并高血压、糖尿病、高血脂等基础疾病者。根据乱数表法将患者分为研究组(n=45)、对照组(n=45),其中男 36 例,女 9 例,年龄 21~70 岁,平均(42.73±4.98)岁;病程 1~3 年,平均(2.09±0.21)年;病变肺叶:左肺 16 例,右肺 14 例,双肺 15 例;病变位置:上叶 19 例,下叶背段 13 例,上叶以及下叶背段 13 例。研究组男 38 例,女 7 例,年龄 19~68 岁,平均(42.78±5.82)岁;病程 1~2 年,平均(2.09±0.37)年;病变肺叶:左肺 18 例,右肺 13 例,双肺 14 例;病变位置:上叶 18 例,下叶背段 14 例,上叶以及下叶背段 13 例。两组一般资料比较无差异($P>0.05$)。

1.2 方法

对照组患者给予左氧氟沙星联合常规化疗方案,具体如下:硫酸阿米卡星注射液(华润双鹤利民药业有限公司,国药准字 H37021164,规格:按 C₂₂H₄₄N₅O₁₃ 计算 2 mL: 0.2 g (20 万单位)),静脉滴注,0.4 g/次,1 次/d;利福喷丁胶囊(无锡福祈制药有限公司,国药准字 H10940012,规格:0.15 g),口服,0.6 g/次,2 次/周;帕司烟肼片(重庆华邦制药有限公司,国药准字 H50022019,规格:0.1 g),口服,0.3 g/次,3 次/d;盐酸乙胺丁醇片(瑞阳制药(上海)有限公司,国药准字 H31020654,规格:0.25 g),口服,0.75 g/次,1 次/d;乳酸左氧氟沙星片(浙江医药股份有限公司新昌制药厂,国药准字 H20033922,规格:按 C₁₈H₂₀FN₃O₄ 计算 0.2 g),口服,0.6 g/次,1 次/d;吡嗪酰胺(沈阳红旗制药有限公司,国药准字 H21022352,规格:0.25 g),口服,0.5 g/次,3 次/d 强化期采用阿米卡星、帕司烟肼片、利福喷丁、乙胺丁醇、

左氧氟沙星、吡嗪酰胺化疗 6 个月;巩固期采用利福喷丁、乙胺丁醇、帕司烟肼片、左氧氟沙星、吡嗪酰胺化疗 18 个月,总疗程 18 个月。研究组患者给予莫西沙星联合常规化疗方案,将对照组中的左氧氟沙星替换为莫西沙星(拜耳医药保健有限公司,国药准字 J20150015,规格:0.4 g),口服,0.4 g/次,1 次/d;其他治疗同对照组。两组患者在化疗过程中均采用水飞蓟宾葡萄糖片(江苏中兴药业有限公司,国药准字 H32026233,规格:0.1 g)行保肝治疗,0.1 g/次,3 次/d,并辅以营养支持治疗。

1.3 观察指标

(1)观察两组治疗 18 个月后的临床疗效^[8]。无效:胸部 CT 检查结果显示病情进展,临床症状恶化,痰结核菌培养为阳性。有效:胸部 CT 检查结果显示病变吸收或无明显变化,降低痰结核菌指数,空洞缩小,临床症状有所好转。显效:胸部 CT 检查结果显示病变吸收明显,空洞闭合或闭合≥50%,临床症状消失,痰结核菌培养为阴性。总有效率=显效率+有效率。(2)统计两组治疗 9 个月后、治疗 18 个月后的病灶吸收率、痰菌转阴率、空洞闭合率。其中病灶吸收根据胸部 CT 观察空洞缩小情况判定:恶化:治疗后病灶面积增加;不变:治疗后病灶面积无明显改变;吸收:治疗后病灶面积缩小<50%;显著吸收:治疗后病灶面积缩小>50%。病灶吸收率=显著吸收率+吸收率。收集患者晨间痰与夜间痰标本,进行痰培养与痰涂片,痰涂片 3 次及痰培养检测为阴性,则认为是痰菌转阴。空洞闭合根据胸部 CT 观察空洞缩小情况判定:增加:治疗后空洞直径增大;不变:治疗后空洞直径缩小<50%;缩小:治疗后空洞直径缩小>50%;闭合:治疗后空洞闭合。闭合率+缩小率=空洞闭合率。(3)记录两组治疗期间不良反应情况。(4)于治疗前、治疗 18 个月后抽取两组患者外周静脉血 4 mL,以 13 cm 的离心半径,经 4200 r/min 离心 15 min,分离待测。采用 FACSCalibur 流式细胞仪(美国 BD 公司生产)检测外周血 T 细胞亚群水平:CD4⁺、CD8⁺。采用酶联免疫吸附试验检测免疫球蛋白 A(Immunoglobulin A, IgA)、免疫球蛋白 G(Immunoglobulin G, IgG)水平以及血清游离氨基酸:缬氨酸、谷氨酸、甘氨酸、丝氨酸。

1.4 统计学方法

采用 SPSS25.0 软件分析数据。以率表示计数资料,行卡方检验。计量资料以均值±标准差表示,组间比较行成组 t 检验,组内前后比较行配对 t 检验。 $\alpha=0.05$ 为检验标准。

2 结果

2.1 两组临床疗效比较

研究组治疗 18 个月后的临床总有效率为 71.11%(32/45),高于对照组的 46.67%(21/45)($P<0.05$);详见表 1。

2.2 两组痰菌转阴率、病灶吸收率、空洞闭合率比较

两组治疗 9 个月后痰菌转阴率、病灶吸收率、空洞闭合率比较无明显差异($P>0.05$),治疗 18 个月后研究组病灶吸收率、痰菌转阴率、空洞闭合率均较对照组高($P<0.05$),详见表 2。

2.3 两组免疫功能指标比较

两组患者治疗前 CD4⁺、CD8⁺、IgA、IgG 比较无明显差异($P>0.05$),两组患者治疗 18 个月后 CD4⁺、IgA、IgG 均升高,CD8⁺降低($P<0.05$),研究组治疗 18 个月后 CD4⁺、IgA、IgG 高于对照组,而 CD8⁺低于对照组($P<0.05$),详见表 3。

2.4 两组血清游离氨基酸比较

表 1 两组临床疗效比较 [例(%)]
Table 1 Comparison of clinical efficacy between two groups [n(%)]

Groups	Markedly effective	Effective	Invalid	Total effective rate
Control group(n=45)	7(15.56)	14(31.11)	24(53.33)	21(46.67)
Study group(n=45)	10(22.22)	22(48.89)	13(28.89)	32(71.11)
χ^2				5.553
P				0.018

表 2 两组痰菌转阴率、病灶吸收率、空洞闭合率比较 [例(%)]

Table 2 Comparison of sputum negative conversion rate, lesion absorption rate and cavity closure rate between two groups [n(%)]

Groups	Sputum negative conversion rate		Lesion absorption rate		Cavity closure rate	
	9 months after treatment	18 months after treatment	9 months after treatment	18 months after treatment	9 months after treatment	18 months after treatment
Control group(n=45)	5(11.11)	9(20.00)	4(8.89)	8(17.78)	5(11.11)	9(20.00)
Study group(n=45)	8(17.78)	18(40.00)	9(20.00)	19(42.22)	10(22.22)	21(46.67)
χ^2	0.809	4.286	2.248	6.402	2.000	7.200
P	0.368	0.038	0.134	0.011	0.157	0.007

表 3 两组免疫功能指标比较($\bar{x} \pm s$)Table 3 Comparison of immune function indexes between two groups($\bar{x} \pm s$)

Groups	CD4 ⁺ (%)		CD8 ⁺ (%)		IgA(g/L)		IgG(g/L)	
	Before treatment	18 months after treatment	Before treatment	18 months after treatment	Before treatment	18 months after treatment	Before treatment	18 months after treatment
Control group(n=45)	32.39±7.23	36.24±8.42*	37.98±6.78	33.34±6.54*	2.98±0.85	3.54±0.62*	10.36±2.26	15.52±3.42*
Study group(n=45)	32.41±8.18	41.53±7.33*	38.24±7.65	29.38±5.23*	3.05±0.73	4.06±0.61*	10.44±2.87	19.83±3.31*
t	0.012	3.179	0.171	3.172	0.419	4.011	0.147	6.075
P	0.990	0.002	0.865	0.002	0.676	0.000	0.884	0.000

Note: Compared with before treatment, *P<0.05.

两组治疗前缬氨酸、谷氨酸、甘氨酸、丝氨酸比较无明显差异($P>0.05$),两组治疗 18 个月后缬氨酸、谷氨酸均升高,且研究组高于对照组($P<0.05$),两组治疗前、治疗 18 个月甘氨酸、丝氨酸比较无明显差异($P>0.05$),详见表 4。

2.5 不良反应发生情况比较

表 4 两组血清游离氨基酸比较($\bar{x} \pm s$, $\mu\text{mol/L}$)Table 4 Comparison of serum free amino acid between two groups($\bar{x} \pm s$, $\mu\text{mol/L}$)

Groups	Valine		Glutamate		Glycine		Serine	
	Before treatment	18 months after treatment						
Control group(n=45)	236.49±31.46	273.27±29.38*	116.73±23.44	132.12±18.54*	302.27±26.52	303.32±20.17	173.62±25.47	173.73±19.32
Study group(n=45)	237.06±32.65	309.15±34.85*	117.73±19.78	156.97±24.68*	301.36±25.79	302.91±21.14	172.83±22.43	173.21±21.58
t	0.084	5.280	0.219	5.400	0.165	0.094	0.156	0.120
P	0.933	0.000	0.827	0.000	0.869	0.925	0.876	0.904

Note: Compared with before treatment, *P<0.05.

对照组治疗期间出现恶心呕吐 1 例、肠胃不适 4 例、轻微肝功能损伤 2 例、皮炎 1 例,不良反应发生率为 17.78%(8/45);

研究组治疗期间出现恶心呕吐 1 例、肠胃不适 1 例、轻微肝功能损伤 2 例、皮炎 1 例,不良反应发生率为 11.11%(5/45)。两组

患者总不良反应发生率比较无明显差异($\chi^2=0.809, P=0.368$)。

3 讨论

肺结核是临床常见的感染性疾病之一,主要由结核分枝杆菌感染引起,临床表现为全身中毒症状,如低热、乏力、盗汗等,是严重威胁人类健康及生活质量的疾病之一^[9,10]。近年来由于抗结核药物的滥用以及全球结核疫情的回升,致使结核分枝杆菌转变为耐药菌,MDR-TB 的出现已经无可避免^[11,12]。由于 MDR-TB 患者是同时耐最少两种有效的抗结核病药物,该病不仅治疗较为困难,同时还有可能因不可治愈而持续传播耐多药结核菌,提高原发性 MDR-TB 的发病风险^[13-15]。既往相关调查显示^[16],我国的肺结核涂阳患者耐多药率为 8.32%,且 MDR-TB 的发病率在全球范围内呈现增长趋势,给肺结核的防治工作带来极大的挑战。常规化疗用药方案是临床治疗 MDR-TB 的常用措施,尽管不少临床实践已遵循世界卫生组织制定的 MDR-TB 治疗原则,但常规化疗用药方案的有效率始终徘徊在 30%~40%,且不少 MDR-TB 患者可逐渐成为慢性传染源^[17,18]。因此,寻找新的有效的治疗方式对于改善 MDR-TB 患者预后具有积极的临床意义。莫西沙星和左氧氟沙星均属于氟喹诺酮类药物^[19,20],两者均具有杀死细胞内外耐药结核杆菌的作用,现临床对于上述两种药物的疗效尚存在一定争议,本研究就此展开探讨。

本次研究结果中研究组治疗后的痰菌转阴率、临床总有效率、病灶吸收率、空洞闭合率均较对照组优,可见莫西沙星联合常规化疗治疗 MDR-TB,可进一步优化治疗效果。分析其原因,左氧氟沙星使 DNA 旋转酶受到抑制而发挥抗结核杆菌活性作用^[21]。而莫西沙星双环 8-位上的甲氧基能够优化分子结构,可使其对细胞膜穿透破坏力及对细菌亲和力增加,组织内血药浓度高,渗透性强,口服后的生物利用度可高达 90%,相较于左氧氟沙星而言,莫西沙星还具有更高的抗菌性^[22-24]。T 淋巴细胞亚群是反映患者细胞免疫功能最直接的指标,肺结核患者的 T 淋巴细胞亚群通常表现为 CD4⁺/CD8⁺ 降低,CD8⁺ 升高^[25]。IgA 及 IgG 是一种重要因子,可影响体液免疫功能,血清含量可有效反映体液免疫功能^[26]。同时体外实验证实^[27],缬氨酸、谷氨酸是结核菌主要的氮来源,而甘氨酸、丝氨酸则无法被结核菌利用。当患者处于肺结核时,结核菌大量繁殖,谷氨酸、缬氨酸内的氮分子将被利用,最终导致患者游离氨基酸低表达。本次研究结果中,两组患者血清游离氨基酸及免疫功能经治疗后均有所改善,且研究组的改善效果更佳。可见相比于左氧氟沙星,莫西沙星可获得更好的治疗效果。这可能是因为莫西沙星可有效抑制结核分枝杆菌的增殖,减少其对宿主的进一步损害,减少氮的利用率,进而有效改善患者血清游离氨基酸水平,提高机体免疫功能^[28-30]。由于恶心呕吐、肠胃不适、皮炎是抗结核药物引起的最常见的不良反应,同时 MDR-TB 治疗周期长,治疗药物多,患者易出现肝损害,本研究中两组患者总不良反应发生率比较无明显差别,可见莫西沙星联合常规化疗治疗,安全性较好。

综上所述,莫西沙星联合常规化疗治疗 MDR-TB,疗效确切,可有效改善患者血清游离氨基酸水平,提高机体免疫功能,同时不增加不良反应发生率,具有一定的临床应用价值。

参考文献(References)

- [1] Sakhaei F, Vaziri F, Bahramali G, et al. Pulmonary Infection Associated with Mycobacterium canariasense in Suspected Tuberculosis Patient, Iran[J]. Emerg Infect, 2019, 25(10): 1984-1986
- [2] Sun Y, Gao L, Xia H, et al. Accuracy of molecular diagnostic tests for drug-resistant tuberculosis detection in China: a systematic review[J]. Int J Tuberc Lung Dis, 2019, 23(8): 931-942
- [3] Krakauer EL, Dheda K, Kalsdorff B, et al. Palliative care and symptom relief for people affected by multidrug-resistant tuberculosis [J]. Int J Tuberc Lung Dis, 2019, 23(8): 881-890
- [4] 熊光明,梁亚君,柯静,等.两种氟喹诺酮类抗生素辅助利福布汀治疗 MDR-TB 临床对比研究[J].河北医药,2017,39(6): 883-885
- [5] 孙莹.氟喹诺酮类药物治疗我国耐多药肺结核疗效的系统评价[D].中国医科大学,2013
- [6] Bozok T, Kayar B, Yakici G, et al. Detection and Molecular Analysis of Moxifloxacin MIC Values of Mycobacterium tuberculosis Strains Isolated from Clinical Specimens [J]. Mikrobiyol Bul, 2019, 53(3): 245-253
- [7] 中华医学会结核病学分会.肺结核诊断和治疗指南[J].中华结核和呼吸杂志,2001, 20(2): 70-74
- [8] 刘明,马英莲,刚永桂,等.左氧氟沙星和卷曲霉素联合化疗方案用于耐多药肺结核的临床观察[J].中国药房,2016, 27(27): 3788-3790
- [9] Han SS, Lee SJ, Yim JJ, et al. Evaluation and treatment of latent tuberculosis infection among healthcare workers in Korea: A multicentre cohort analysis[J]. PLoS One, 2019, 14(9): e0222810
- [10] van Aswegen H, Roos R, McCree M, et al. Investigation of physical and functional impairments experienced by people with active tuberculosis infection: A feasibility pilot study [J]. Afr J Disabil, 2019, 8(0): 515
- [11] Stephens F, Gandhi NR, Brust JCM, et al. Treatment Adherence Among Persons Receiving Concurrent Multidrug-Resistant Tuberculosis and HIV Treatment in KwaZulu-Natal, South Africa[J]. J Acquir Immune Defic Syndr, 2019, 82(2): 124-130
- [12] Zabalaeta AP, Llerena C, Valbuena A. Resistant tuberculosis in children under 15 years of age, Colombia 2010-2015 [J]. Biomedica, 2019, 39(2): 330-338
- [13] Ismail S, Al Amry K, Aggor G, et al. Spoligotyping with pncA sequencing strategy conferring the transmission of multidrug-resistant tuberculosis in Egypt[J]. Int J Mycobacteriol, 2019, 8(3): 211-217
- [14] Tembo BP, Malangu NG. Prevalence and factors associated with multidrug/rifampicin resistant tuberculosis among suspected drug resistant tuberculosis patients in Botswana[J]. BMC Infect Dis, 2019, 19(1): 779
- [15] Rodriguez CA, Mitnick CD, Franke MF. Value of observational data for multidrug-resistant tuberculosis[J]. Lancet Infect Dis, 2019, 19(9): 930-931
- [16] 钟球,周琳,吴惠忠,等.耐多药结核病的治疗及对策研究[J].广东医学,2010, 31(15): 1908-1911
- [17] 王容,周焱,赵川,等.莫西沙星治疗耐药肺结核的临床疗效及机制研究[J].现代生物医学进展,2017, 17(13): 2524-2527

(下转第 1115 页)

- [20] Ahn JH, Kim D, Chung IS, et al. Pre-administration of remifentanil in target-controlled propofol and remifentanil anesthesia prolongs anesthesia induction in neurosurgical patients: A double-blind randomized controlled trial[J]. Medicine (Baltimore), 2019, 98(3): e14144
- [21] Marques MG, Cancelli CHB, Fernandes CMS, et al. Effect of a constant rate infusion of remifentanil hydrochloride on left ventricular systolic and diastolic function in propofol-anesthetized dogs[J]. Am J Vet Res, 2018, 79(12): 1261-1267
- [22] Ma J, Wang XY, Sun QX, et al. Transversus abdominis plane block reduces remifentanil and propofol consumption, evaluated by closed-loop titration guided by bispectral index [J]. Exp Ther Med, 2018, 16(5): 3897-3902
- [23] 单汉民, 徐文丽, 吴鹤芬, 等. 地佐辛复合麻醉对结肠癌腹腔镜手术后患者 IL-6、MDA 及 SOD 水平影响研究 [J]. 中国生化药物杂志, 2016, 36(4): 102-104
- [24] 田全国, 贾玉东, 刘海涛, 等. 腹腔镜及开腹手术对结肠癌患者血清 TK1、EGF、HGF、IGF-1、CRP、IL-6 水平的影响 [J]. 山东医药, 2010, 50(50): 42-43
- [25] 余钧辉, 孙学军, 郑见宝, 等. TNF-α 通过 Wnt/β-catenin 信号通路促进结肠癌细胞的增殖[J]. 西安交通大学学报(医学版), 2018, 39(4): 504-508
- [26] 秦汉, 彭晓红, 程江霞, 等. 瑞芬太尼对大鼠心肌缺血再灌注时血清 TNF-α、IL-1β 和 IL-6 浓度的影响[J]. 中华麻醉学杂志, 2008, 28(3): 272-274
- [27] Fuentes R, Cortínez LI, Contreras V, et al. Propofol pharmacokinetic and pharmacodynamic profile and its electroencephalographic interaction with remifentanil in children [J]. Paediatr Anaesth, 2018, 28(12): 1078-1086
- [28] Yan T, Zhang GH, Wang BN, et al. Effects of propofol/remifentanil-based total intravenous anesthesia versus sevoflurane-based inhalational anesthesia on the release of VEGF-C and TGF-β and prognosis after breast cancer surgery: a prospective, randomized and controlled study[J]. BMC Anesthesiol, 2018, 18(1): 131
- [29] Karacaer F, Biricik E, Ilgınel M, et al. Remifentanil-ketamine vs. propofol-ketamine for sedation in pediatric patients undergoing colonoscopy: A randomized clinical trial [J]. Rev Bras Anestesiol, 2018, 68(6): 597-604
- [30] Eshghpour M, Samierad S, Attar AS, et al. Propofol Versus Remifentanil: Which One Is More Effective in Reducing Blood Loss During Orthognathic Surgery A Randomized Clinical Trial [J]. J Oral Maxillofac Surg, 2018, 76(9): 1882.e1-1882.e7

(上接第 1090 页)

- [18] 胡连锋. 左氧氟沙星辅助治疗耐多药肺结核临床效果分析[J]. 中国冶金工业医学杂志, 2017, 34(1): 68-69
- [19] Kang YA, Shim TS, Koh WJ, et al. Choice between Levofloxacin and Moxifloxacin and Multidrug-Resistant Tuberculosis Treatment Outcomes[J]. Ann Am Thorac Soc, 2016, 13(3): 364-370
- [20] Deshpande D, Pasipanodya JG, Mpagama SG, et al. Levofloxacin Pharmacokinetics/Pharmacodynamics, Dosing, Susceptibility Breakpoints, and Artificial Intelligence in the Treatment of Multidrug-resistant Tuberculosis[J]. Clin Infect Dis, 2018, 67(suppl_3): S293-S302
- [21] Huang F, van den Hof S, Qu Y, et al. Added Value of Comprehensive Program to Provide Universal Access to Care for Sputum Smear-Negative Drug-Resistant Tuberculosis, China[J]. Emerg Infect Dis, 2019, 25(7): 1289-1296
- [22] 刘智, 傅佳鹏, 杨梁梓, 等. 左氧氟沙星和莫西沙星治疗耐多药肺结核疗效比较[J]. 临床肺科杂志, 2017, 22(4): 711-714
- [23] Yew WW, Chang KC. Management of adverse reactions to high-dose moxifloxacin used in multidrug-resistant tuberculosis treatment programmes[J]. Respirology, 2019, 24(3): 201-203
- [24] 席薇莲, 陆利欢, 陈健, 等. 莫西沙星治疗耐多药肺结核的临床研究[J]. 临床肺科杂志, 2016, (1): 25-28, 29
- [25] 黄爱民. 莫西沙星联合卷曲霉素对耐多药肺结核的疗效及对患者免疫和肝功能的影响 [J]. 宁夏医科大学学报, 2017, 39(9): 1026-1029
- [26] 牛家峰, 尚永明, 吕纪玲, 等. 耐多药肺结核患者莫西沙星与卷曲霉素联用对炎性因子及免疫功能的影响[J]. 中华医院感染学杂志, 2016, 26(14): 3138-3140
- [27] 王朝智. 莫西沙星治疗对肺结核患者血清游离氨基酸和细胞因子的影响[J]. 海南医学院学报, 2015, 21(11): 1486-1488
- [28] Chien JY, Chien ST, Chiu WY, et al. Moxifloxacin Improves Treatment Outcomes in Patients with Ofloxacin-Resistant Multidrug-Resistant Tuberculosis [J]. Antimicrob Agents Chemother, 2016, 60(8): 4708-4716
- [29] de Knecht GJ, van der Meijden A, de Vogel CP, et al. Activity of moxifloxacin and linezolid against Mycobacterium tuberculosis in combination with potentiation drugs verapamil, timcedar, colistin and SQ109 [J]. Int J Antimicrob Agents, 2017, 49(3): 302-307
- [30] Jo KW, Lee SD, Kim WS, et al. Treatment outcomes and moxifloxacin susceptibility in ofloxacin-resistant multidrug-resistant tuberculosis[J]. Int J Tuberc Lung Dis, 2014, 18(1): 39-43